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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
_ j t ______________________________

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
sé se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Sibiiu, str. măcelarilor 45. 1 N S E R T  1 U N I

3
LE.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 

Epistole nefrancate se refusă. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., —  de două-ori 24 fii., — de trei-ori 30 
rândul cu litere garmond.

fii

Răspuns la o întrebare.
S ib iiu , 14 Februarie n.

II.
La întrebarea pusă am puteâ să 

răspundem cu o contraîntrebare, foarte 
îndreptăţită, anume, că de ce ni-se a- 
dresează întrebarea tocmai acum, când 
raporturile sunt atât de încordate în
tre naţiunea maghiară şi Viena, când 
absolutismul e 1» pragul uşii, şi na
ţiunea maghiară e pe bună cale de a 
perde tot ce a câştigat până acuma, 
dacă^cumva în momentul din urmă nu 
se va face o îndreptare spre bine, din 
nartea celor ce ţin frânele conducerii 

*in mână? Simţesc cumva compatrioţii 
maghiari necesitatea de a le stă şi noi 
într ajutor în luptele grele ce vor aveâ 
să le poarte de acutn înainte cu Viena, 
şi de aceea ne caută prietinia? Dar 
omul cuminte îşi câştigă prietini şi a- 
liaţi cu mult mai nainte de a dâ de 
rele, nu în momentul din urmă, când 
nefericirea întră în casă!

Să nu începem însă în tonul a- 
cesta. Să începem aşa, ca să putem lă
muri bine chestiunea.

Ce ne-a adus nouă, Românilor, 
ziua de 15 Martie 1848? Absolut ni
mica! Din libertatea de presă de es., 
decretată atunci cu nespusă însufleţire, 
noi n’am primit nici măcar o rază bine
făcătoare. Presa noastră periodică a fost 
necontenit urmărită, împrocesuată şi 
condamnată^ Ani de zile au petrecut 

4ínt(|pü şi redactorii români prin temni
ţele de stat ungare, în era constituţio
nală, în era egalităţii şi a libertăţii, şi 
grele sume de bani au plătit ei ca 
amende.

Şi pentruce? Numai pentrucă şi-au 
apărat limba şi legea, comorile cele 
mai sfinte pe cari le are <un popor a- 
juns la conştienţă naţională, şi pentru
că au îndemnat şi poporul să ţină cu 
toată sfinţenia la aceste comori. Alte 
păcate nu au avut!

Dar chiar şi în ziua de 15 Martie 1848, 
poporul a eliberat din temniţă pe scrii
torul maghiar lancsics, însă de Româ
nul Eutimie Murgu, care zăcea de pa
tru a r ’ *n temniţă preventivă, fără a 
fi f- '^cat, nu şi-a adus aminte. 
r temniţă!

:ndem chestia din altă 
0 x care ne priveşte pe
n

cumva de liber
tatea . statul ungar ?
Câta mi. iurul şcoa-
lelov noast ■'ţinute cu
mari jertfe, 'a, cari
âu să le întin^ lege
pozitivă, care înc '"’u-
resc să ridice prinh\ n*
medii cu limba de p. 
calităţii respective. v. 
fcoale au ridicat printre 
vernele ungureşti, cari au 
1867 în moştenirea libertăţilor 
ate în 15 Martie 1848? Nici 
lele puţine pe cari le avem, noi Şi 
elalte naţionalităţi nemaghiare, le ave. 
lin vremuri de mai nainte. Ba mai
ault. Noi, Românii, pe banii noştri
m voit să ne ridicăm un gimnaziu în 
LrjyJ, şi altul în Caransebeş, cu limba 
e propunere românească, şi nu ni-s'a 
ermis!

Iu chestiile curat bisericeşti nu 
stăm apoi cu nimic mai bine. Cu 
toate că avem autonomie garantată prin 
legi pozitive, ni-se fac şi aici destule 
mizerii, mai ales din motivul, că noi, 
Românii, n’avem în minister» nici un 
funcţionar mai înalt, de neamul şi con
fesiunea noastră, care se rezolveze afa
cerile noastre bisericeşti-şcolare, aşa 
cum se face cu privire la toate cele
lalte confesiuni, ci afacerile noastre 
ecleziastice le rezolvează funcţionari de 
altă confesiune.

Ori apo să luăm administraţia. 
Avem noi Români, barem un singur 
comite suprem de neamul nostru în în
treaga ţară? Nici unul! Şi din trei mi
lioane de Români doară s’ar puteâ afla 
unul barem, care să fie bun de treaba 
aceasta! Nu! In schimb însă avem su
medenie de funcţionari, mai ales la ju
decătorie, cari nu cunosc limba popo
rului, nu se pot înţelege cu poporul, 
ci îi fac dreptate (vorba vine!) cu aju
torul tălmacilor, trecânduse cu vede
rea, că din gura tălmaciului, oricât de 
conştienţios şi dester să fie, nicicând 
nu poate auzi judecătoriul adevărul 
aşa cum îl aude din gura celui ce îşi 
apără ori îşi caută dreptul la judecă
torie !

Şi ce să mai spunem despre le
gea electorală, cea mai nedreaptă din
tre toate câte au fost aduse în mod 
sistematic în era constituţională, în sco
pul de a ne asupri pe noi, Românii ?! 
Confronteze-o oricare Maghiar cu legea 
electorală dela 1848, şi va vedtâ ce pas 
gigantic s’a făcut, nu înainte, ci îndă
răt, numai pentrucă poporul român 
din patria aceasta să fie nedreptăţit, şi 
să nu poată trimite la dieta ţerii re
prezentanţi in număr corăspunzător 
forţelor de cari dispune.

Ori apoi ezistă pentru noi drep
tul de liberă întrunire, cel mai cardi
nal drept pentru cetăţenii din state 
constituţionale ? Nu ! Pentru noi, Ro
mânii, acest drept a fost confişcat îna
inte cu 12 ani, pentrucă s’a aflat atunci 
un înţelept, care a restălmăcit legea de 
naţionalităţi astfel, că grupări politice 
după naţionalităţi nu se pot face, după- 
ce aceasta lege nu recunoaşte decât o 
siDgură naţiune în Ungaria, pe cea 
maghiară! Pe când adevăratul înţeles 
al legii de naţionalităţi e acela, că fie
care naţionalitate din statul UDgar for
mează un întreg pentru sine, şi toate 
împreună formează marea familie, na
ţiunea politică ungară!

Dar’ să nu mai continuăm. Un 
lucru nu se poate negă. E adevărat, 
că drepturi individuale au primit toţi 
cetăţenii Ungariei în urma adunării din 
15 Martie 1848. Dar popoarele nema- 
giare din patrie n’au fost mulţămite 
numai cu drepturi individuale, ci voiau 
să li-se deâ şi drepturi naţionale,

"eptul de a se conservă fiecare ca 
or cu limbă proprie şi cu cul-

>roprie. Iar astfel de drepturi nu 
\ t  Nemaghiarilor la 15 Martie 

ni-s’au dat deci nici nouă,
Ro-câinlor,

a fost o greşală mare, 
târziu şi din partea

* care ca guvernator
al o repare şi a
prezt ' său un proiect
de lege din, la anul
1849, de. fionale ale

popoarelor nemaghiare din patrie. Le
gea a şi fost votată, dar aceasta în
dreptare de greşală a venit prea târ
ziu, pentrucă Nemaghiarii, şi în special 
Românii, numai puteau să-şi părăsâscă 
linia de conduită politică, pe care li-au 
impus-o atunci împrejurările. însuşi 
marele istoric maghiar, Horváth Mihály, 
vorbind în istoria patriei despre acea
sta lege spune, că singura ei scădere 
a fost aceea, că s’a adus abia în Iulie 
1849, şi nu în Martie 184.8, când tre
buia să fie adusă!

Iată deci că avem o autoritate 
maghiară, un martor clasic, care ne 
justifică absentarea dela sărbările a- 
ranjate din parte maghiară în ziua de 
15 Martie a fiecărui a n !

Dar să mergem mai departe. Le
gea de naţionalităţi din 1849 n’a pu
tut fi executată, pentrucă vremile rele 
cari au urmat n’au permis executarea 
ei, S au îndreptat însă vremile. Ţara 
şi-a redobândit constituţia, şi oameni de 
inimă şi cu multă pricepere politică, 
în fruntea cărora se află: D:ák, Eötvös, 
Andrássy, şi alţii, au făcut altă lege 
de naţionalităţi, cea din 1868, în care, 
ca şi în cea dela 1849, se acordau 
unele drepturi naţionale şi naţionalităţi
lor nemaghiare din patrie. întrebăm însă, 
care paragraf din aceasta lege e exe
cutat astăzi, şi de care din drepturile 
trecute în legea aceasta se pot bucură 
Românii ? Nici de unul! Toate sunt, 
parte cassate prin alte legi, parte ră
mase literă moartă, în urma volniciei 
guvernelor, cari aveau datorinţa să e- 
xecute legea!

Din libertăţile câştigate la 1848 
n’au primit deci nimica Românii, ca 
popor, ci numai ca indivizi, ca cetăţeni 
singuratici. Iar numai cu atâta noi nu 
ne puteam mulţăml.

Am cerut, şi cerem mereu, ca şi 
drepturi naţionale să ni-se deâ, drep
tul de a ne conservă şi cultivă limba, 
cu ajutoriul şcoalei noastre confesio
nale şi a bisericei noastre naţionale, 
neîmpedecaţi de nime, dreptul de a ne 
întruni şi a ne conzultă noi între noi 
asupra năcazurilor, durerilor şi dorin
ţelor noastre, în sfârşit, drepturile tre
cute în programul politic al poporului 
român din patria aceasta, — şi ziua în 
care ni-se vor acordă din partea politicei 
maghiare aceste drepturi, va fi pentru noi 
aceea ce e astăzi pentru compatrioţii ma
ghiari 15 Martie, zi de mare sărbătoare şi 
totodată zi de adevărată înfrăţire ro- 
mână-maghiară! Şi noi credem, că va 
veni odată vremea aceasta de înfrăţire, 
vremea când politica maghiară se va 
conviDge, că un popor de trei milioane 
nu se poate maghiariză cu puterea şi 
peste noapte, iar a şi-l face dujman, 
asuprindu-i legea şi limba, nu e în in 
teresül naţiunii maghiare. Indicii bune 
avem în aceasta privinţă în frumoasele 
promisiuni ce ni-se fac din toate păr
ţile, mai ales din partea şefilor parti
dului independiat Kossuth şi Apponyi, 
că limba şi cultura noastră naţională 
nu voeşte nimeni să ni-o atace, ci din 
contră, pentru cultivarea limbei şi pen
tru promovarea culturei noastre se va 
căută să ni-se deâ tot ajutorul posibil 
din partea statului. Şi noi n’avem do
rinţă mai ferbinte decât aceea, ca să 
vedem prefăcute cât mai curâud in 
fapte aceste promisiuni.

Armele preotului în secolul XX.
(Urmare.)

Chemaţi în oficiul nostru să câştigăm 
sufletele pe seama bisericei, ear’ prin 
biserică pe seama lui Christos, trebue să 
ne punem speranţa întâiu de toate în vir
tute. Asta ne este arma infalibilă. Ea e vă
zută şi simţită de toţi, culţi şi neculţi, a- 
vuţi şi săraci, amici şi inimici, în măsură 
egală. Cine va putea spune: „Nu cunosc 
virtutea, nu pot se fac deosebire între ea 
şi viţiu?“ Asta ar fi atâta, cât a spune: 
„Nu pot se fac deosebire între fer şi aur, 
şi nu cunosc lumina“. Virtutea apare în 
splendoarea propriei lumini, n’are trebu
inţă de dovezi, argumentări şi concluzi- 
uni subtile, ca adevărul teoretic. Ea lu
minează singură, ca şi adevărul fundamen
tal, şi’şi supune şieşi şi cea mai îndărăt
nică voinţă. Mai are apoi şi alt avantaj 
faţă de simpla recunoaştere a adevărului 
şi a ştiinţei, anume, că pe când adevărul 
şi ştiinţa sunt numai flori, cari plac şi 
distrag, virtutea e fructul gata de a fi gu
stat. Toţi putem să propagăm virtutea, 
preoţi şi laici credincioşi, fiecare după pu
terile sale, amăsurat stării sale, şi în mă
sura, în care e * împărtăşit de graţia ce
rească.

Dacă eu aş spune cuiva: „Tu trebue 
să te faci orator distins, teolog, ori filozof,“
— mi-ar putea răspunde aşa: „Bucuros, 
dar’ nu pot; talentul meu e prea neînsem
nat şi nu’l pot aduce la înălţimea cerută; 
şi apoi n’am vreme, n’am mijloace, îmi 
lipseşte sănătatea şi puterea.“ îşi justifică 
neputinţa. Dar când e vorba de virtute, se 
schimbă lucrul. Ea e tuturor cu putinţă, 
întocmai ca şi fericirea de veci. Aci nu 
se poate nime scuza, că: nu pot. Toţi pot 
şi toţi trebue se fie ocrotitori şi propaga
tori de virtute. Va fi o deosebire între 
virtutea acestuia şi a aceluia, precum şi 
lumina unei stele difere de lumina ceilalte,
— cum scrie apostolul Paul, — dar, în 
fiinţa sa, virtutea e un bun moştenit al 
tuturora. Fiecare poate şi trebue să fie în
zestrat cu virtute.

Cu cât mai plin de virtute trebue să 
üe deci însuşi preotul! înzestrat cu virtuţile 
reclamate de oficiul său, preotul e cea 
mai elocventă şi mai apăsătoare demon
strare, e o apologie splendidă a adevăru
lui şi a sfinţeniei religiunei. O poartă tot
deauna preoţii cu ei, o au scrisă, nu în 
cărţi, ci în operele lor, în întreaga lor vi
aţă. O predică şi atunci când tac, şi o 
predică pretutindenea, în biserică şi afară 
de biserică, acasă, pe stradă, la lucru, 
pretutindenea. Şi pretutindenea e primită 
cu zmerenie. |

Priviţi numai ce se întâmplă în co
munitatea, în care-şi face intrarea un preot 
înzestrat cu toate virtuţile. In întregul 
sat ori oraş, şi dacă e în fruntea diecesei, 
în întreaga diecesă se simte şi se vede o 
reînviere a credinţei şi a cucerniciei, o 
înflorire a faptelor bune şi plăcute cerului. 
Precum căldura în jurul focului, lumina 
în jurul făcliei, aşa se resfiră în jurul oa
menilor plini de virtute însăşi virtutea, ca 
un miros bun şi plăcut al lui Christos, — 
cum zice apostolul Paul. Un singur om 
poate să schimbe, în puţini ani, faţa unui 
sat, unui oraş, unei dieceze, ba unui ţinut 
întreg. Să o schimbe şi să o sfinţeasoăî

Armele războiului nostru nu sunt 
arme materiale, dar sunt tari întru Dum
nezeu, — zice apostolul. Aceste arme ne
materiale sunt; cuvântul, pus de Christos
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şi de biserică pe buzele noastre, şi virtu
ţile, toate, şi în special acelea, cari se ţin 
mai mult de oficiul nostru şi ridică vaza 
oficiului nostru.

Cari sunt aceste virtuţi? Le cunoaş
teţi toţi, ca şi mine, dar totuşi vi-le voiu 
revoca în memorie. Mă voiu folosi de ad
mirabilele învăţături, pe cari ni-le dă în 
privinţa aceasta apostolul Pavel. Aposto
lul Pavel vrea, ca celce aparţine Domnu
lui Christos să fie: fără cusur, treaz, ve- 
ghietor, moderat, onest, binevoitor, drept, 
instruat şi înfrânat. Toate acestea sunt 
virtuţi necesare. Dar pentru noi, preoţii, 
oea din urmă are importanţa cea mai deo
sebită. Ea trebue să lucească pe fruntea 
preotului ca o piatră scumpă. Ea îi câ
ştigă vaza şi încrederea poporului şi ri
dică clasa preoţească deasupra tuturor ce- 
loralalte clase de oameni. Fără virtutea 
aceasta se coboară omul bisericei dela 
înălţime, devine o fiinţă căzută, care in
spiră celor buni compătimire, celor răi dis
preţ, ear munca sa, lucrarea sa în via 
Domnului, rămâne fără spor........................

____________  (Va urma).

Din Munţii-Apuseni.
— O p aro h ie  m odel. —

— 25 Ianuarie v.

In 15 Ianuarie v. a. c. am azistat la 
ţinerea sinodului parohial greco-oriental 
în parohia Certege, prot. Câmpeni, în care 
sinod parohul Constantin Cothişel, ară
tând starea parohiei cu finea anului 1905, 
între altele a amintit, că sunt 176 familii 
după căsătorii, — după case 146 numeri, 
cu 750 suflete; aminteşte despre o funda- 
ţiune făcută în 1905 numită: „Nicodim şi 
Sofia Cothişel“ de 6000 coroane, apoi să 
ceteşte raţiociniul parohiei pre 1905, unde 
se vede averea parohiei, care în total a- 
junge la frumoasa sumă de 29,514 cor. 17 
filerj, din care în bani gata sunt 17,134 
cor. 67 fileri.

In fine parohul, spre a îndemna cre
dincioşii, ca să păstreze iubirea cătră Dzeu 
şi biserică, face o scurtă paralelă între 
trecut şi prezent despre starea parohiei, 
luând starea de acum 25 ani, adecă 1880, 
şi arată cu cărţile parohiei, că atunci erau 
80 familii cu 410 suflete, şi averea toată 
era 3036 cor. 84 fii. Eată la ce stare în
floritoare poate ajunge o parohie prin con
ducerea înţeleaptă, bună şi corectă, cum e 
aceasta a vrednicului paroch Constantin 
Cothişel, pe care faptele-’i nobile, atât pa
rohiale şi comunale, cât şi de binefacere, 
ce le-a săvârşit şi zilnic le săvârşeşte, îl 
laudă şi-’i arată bunul tact, ce-1 are mai 
mult de cât eu aş putea să o fac aceasta 
cu condeiul.

La înfiinţarea fundaţiunei amintite 
mai sus a contribuit cu ajutoriu moral şi 
Prea On. Domn asesor conzistorial Dr. 
Miron E. Cristea, şi eată cum: în Maiu 
1904 venind în munţii apuseni în afacerea 
cu biserica din Albac-Mateşeşti, unde fie-i 
spre laudă, a făcut linişte în popor, la re
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Roadele milei creştineşti.
Noue aşezăminte de îndreptare morală 

de
Teodor Câmpeanu.

Supt titlul acesta a apărut la finea 
anului trecut înAiud o carte ilustrată, care 
se ocupă cu educaţiunea copiilor rămaşi 
pe stradă după părinţii lor închişi în tem
niţă. Cartea tipărită pe hârtie fină, octav 
mare, tipariu frumos, se estinde, cu cele 
30 de ilustraţiuni cu tot, pe 192 de pa
gini, şi a apărut în editura dlui protopop 
Dr. llie Dăianu din Cluj, carele o-a pro vă
zut şi cu o precuvântare frumoasă.

După cum ne spune dl editor, car
tea a eşit dintr’o temniţă, şi cuprinsul ei 
s’a publicat mai întâiu ungureşte, deşi s’a 
scris româneşte. Despre ediţia maghiară, 
zice tot editorul, că ziariul fruntaş „Bu
dapesti Hírlap“ a publicat o recenziune 
■de 2 coloane, în care se zice, că conzide- 
xând împrejurările, în care a apărut cartea 
aceasta, „este un uni cum în literatura 
lumii“.

întoarcere s’a dus şi în parohia Certege 
pentru a cerceta pe parohul Constantin 
Cothişel, cu care ocaziune a vizitat bise
rica şi şcoala, despre a căror bunăstare, 
curăţenie şi rânduială a rămas deplin mul- 
ţămit, ceea ce să poate vedea din lauda 
toriul de pe foia din sf. evangelie, scrisă 
la adresa parohului Constantin Cothişel; 
apoi la mormântul răposatului tată a sus- 
numitului paroh a servit o rugăciune pen
tru reposaţi, de unde mergând la casa pa
rohului a luat masa, iar la masă, pe lân
gă mica inteligenţă din loc, a luat parte 
şi Dna Sofia Cothişel născ. Dandea, şi vor- 
bindu-se între altele şi despre starea bise
ricei din Certege, Prea On. Domn asesor 
a lăudat preste tot mersul afacerilor bi
sericeşti şi prin cuvinte mişcătoare de i- 
nimi a vorbit despre zelul credincioşilor, 
deşi puţini, dar după cum a văzut din 
cartea de aur a bisericei, cu iubire cătră 
biserică şi şcoală.

După depărtarea Prea Onor. Domn 
asesor Dna Sofia Cothişel născ. Dandea, 
mama parohului, — fiind pătrunsă de cu
vintele auzite s’a esprimat: „Mă bucur, 
că staţi bine cu afacerile bisericei, însă 
nici eu nu voiu uita. când voiu reposa, 
de biserică.“ Şi ca bună creştină, ceeace 
a dovedit-o încă pănă a fost în viaţă, gră
bind a ajuta cu obolul său de câte ori 
numai a cerut trebuinţa a se procura u- 
nele odoare necesare pentru sf. biserică,
— aşa d. e. pentru 1 sfeşnic înaintea al- 
tariului a contribuit cu 120 cor., ba com- 
putând preţul tuturor obiectelor, respec
tive odoarelor, precum şi aceea, că în mai 
multe rânduri a dat sf. Paşti, suma cu 
care a contribuit ar trece preste 1000 cor.
— ş’a ţinut promisiunea despre care a- 
mintiiu mai sus, şi în Februarie 1905 a fă
cut un act de donaţiune şi a lăsat biseri
cei suma de 6000 cor. ca fond pentru e- 
dificarea bisericei.

De aceea am scris acestea, ca să se 
vadă cât de mult să poate face prin o 
oonducere bună, prin iubirea credincioşi
lor cătră biserică, şi câtă influenţă are, 
dacă din gremiu se mai cercetează paro
hiile câte odată, apoi dacă cel ce le cer
cetează îşi face timp de a conveni cu cre
dincioşii, şi a le vorbi la inima lor.

Un ortodox.

Din România.
O lege bună. In şedinţa de Sâm

bătă, 28 Ianuarie v. a senatului român, 
profesorul universitar, senatorul Torna Io- 
nescu, a prezentat ca venit din iniţiativă 
parlamentară un proiect de lege de cea 
mai mare însemnătate. După înţelesul ace
stui proiect de lege sunt a se declara o- 
prite căsătoriile între persoane atinse de 
vre-un viţiu de conformaţiune, cum e : tu
berculoza, sifilisul, alcoolizmul, etc. O 
lege dintre cele mai umanitare, care va 
face cinste corpurilor legiuitoare române, 

I votându-o!

Autorul cărţii onorându-mă şi pe 
mine cu un exemplar din carte şi cu unex- 
tras din critica cărţii, apărută la 23 Sep
temvrie a. tr. în „B. H.u, îmi ţin de da- 
torinţă a face cunoscut cetitorilor acestui 
ziariu, ce zic chiar străinii despre cartea 
aceasta de atâta importanţă, şi scrisă în- 
tr’un stil cât se poate de ales şi de fru
mos.

Iată, în extras, ce zice „B. H.“ de- 
pre ea :

Autorul cărţii este Teodor Câmpianu, 
pe care judecătoria l’a osândit la peni- 
tenţiar, şi care tocmai acum, când i-a apă
rut cartea, îşi împlineşte pedeapsa în pe- 
nitenţiarul din Aiud.

Cartea lui Câmpianu este o lucrare 
vrednică de conzideraţiune, fără privire 
la aceea, că autorul lui este supt pedeapsă 
penitenţiară.

Autorul, judecând după lucrarea sa 
apărută acum, se vede a fi orientat în tot 
ceea-ce priveşte afacerile penale din punct 
de vedere ştiinţific. Ştie care este desti- 
naţiunea unei temniţe moderne, şi cunoaşte 
direcţiunile mai noue, cari se ocupă cu 
psichologia, antropologia şi clasificarea 
făcătorilor de rele.

Coruri pentru expoziţie. Ministrul 
instrucţiunii publice a luat dispoziţiuni să 
se formeze diferite coruri din elevi şi 
eleve dela şcoalele publice din Bucureşti, 
pentru festivităţile ce se vo aranja rcu 
ocaziunea expoziţiei naţionale. Va fi un 
cor mixt, un cor de băieţi, alt cor de fete, 
şi va fi şi un cor de bărbaţi. Ministrul de 
instrucţie, în înţelegere cu comisariul ge
neral al expoziţiei, a stabilit pe seama fie
cărui cor piesele, pe cari va aveâ să le 
cânte. *

Patriarhia cedează! In Bucureşti a 
sosit ştirea, că deputuţiuni ale comunelor 
aromâne din Macedonia vor merge curând 
la Constantinopol pentru a cere dela Pa
triarhul ecumenic incuviinţare, ca să folo
sească limba română în biserici ca limbă 
liturgică. Pasul acesta se face în urma 
unei notificări a patriarhiei, făcută cătră 
sublima Poartă, că dacă Aromânii s’ar 
adresa cu cererile lor în privinţa între
buinţării limbei proprii în biserici dea- 
dreptul Patriarhului, ca supremei autori
tăţi bisericeşti, cererile li-s’ar luâ în dreaptă 
conzideraţie. *

Greci expulzaţi. S’a dat de urmă, 
că mulţi Greci din Bucureşti sunt impli
caţi în atrocităţile bandelor greceşti, cari 
au jefuit şi omorît mulţi Români mace
doneni, din motive politice, întru atâta, 
că au stat în legătură cu ele şi le-au dat 
ajutoare. Lucrul e dovedit, şi conziliul de 
miniştri a hotărât în şedinţa de Sâmbătă 
expulzarea din ţară a tuturor Grecilor vi
novaţi. Luni a fost subscris jurnalul de 
expulzare, ear’ poliţia de siguranţă a fost 
îndrumată să continue cu cercetările. Cei 
ce se vor mai dovedi a fi vinovaţi, din 
Bucureşti ori din provincie, vor fi aseme
nea exptrlzaţi.

Convocare.
Onoraţii membrii ai „Reuniunii de 

înmormântare din Sălişte, prin aceasta se 
convoacă la adunarea generală ordinară, ce 
se va ţinea în 12/25 Februarie 1906, la 10 
ore a m. în biserica mare rom. gr. or. din 
Sălişte cu următorul

Program:
1. Deschiderea adunării generale din-’ 

partea prezidentului Dr. loan Stroia.
2. Constituirea biroului.
3. Cetirea raportului general.
4. Prezentarea şi cetirea Bilanţului 

pro 1905.
6. Alegerea a 3 membri în direcţiune, 

şi a unui membru în conziliul de inspec- 
ţiune.

6. Curenţii.
7. înscrierea de membrii noi.
S ă l i ş t e ,  în 12 Februarie 1906.

Dr. loan Stroia Dumitru Băilă
prezident. secretar.

Câmpianu se ocupă în lucrarea sa 
cu una dintre chestiunile sociale cele mai 
interesante, dar’ şi cu cea mai nejligată: 
cu viitorul copiilor făcătorilor de rele. Cu 
aceia, pe cari nu moartea, ci legea i-a fă
cut orfani, cari sunt siliţi a se lupta cu 
vieaţaj purtând şi sarcina păcatelor părin
ţilor lor proprii. Cu grije şi pe alocurea 
cu măsura extraordinară a unei însufleţiri 
îmbrăţişează autorul cauza aceasta, faţă 
de oare atât statul cât şi societatea arată 
atâta indiferentizm condamnabil.

Ideia aceasta mare, umanitară, i-a 
inspirat’o lui Câmpianu exemplul şi acti
vitatea advocatutui italian Bartolo Longo 
şi a soţiei acestuia contesa Marianna de 
Fusco, cari aproape de Neopole, în Valle 
di Pompei, au întemeiat un institut de 
educaţiune pentru pruncii celor osândiţi. 
Institutul acesta, sprijinit materialiceşte 
de toţi umaniştii lumei culte, arată astfeliu 
de resultate, cari fac onoare culturei ome
neşti.

Cartea, precum ne spune autorul, e 
scrisă în penitenţiarul din Aiud după ope
rele advocatului Bartolo Longo, şi e de
dicată directorului Vasile Uray de Urai 
de acolo (ediţiunea românească e dedicată:

N O U TĂ ŢI.
D in  cauza  sfintei sărbători „Intim- 

pinarea Domnului", numărul proxim al foaei 
noastre apare Luni după ameazi.

*
Începutul conferenţelor româneşti.

Se aduce la cunoştinţă, că eonferenţa 
dlui prof. sem. Dr. loan Lupaş, anunţată 
pe ziua de Joi 2/15 Febr. se va ţinea nu» 
mai Duminecă în 18 Febr. n., în sala cdŞ 
mare a „Muzeului Asociaţiunii“. începu
tul la 5 oare post meridiane.

*
Dorinţa regelui şi a reginei Ro

mâniei. Mareşalul palatului a comunicat 
presei, că dorinţa regelui şi a reginei este 
ca se nu se facă nici un fel de cheltuieli 
pentru a li-se oferi daruri cu ocazia ju 
bileului. *

„Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu“, precum aflăm, va aranjâ Sâmbătă 
la 24 Februarie n. c. în „Unicum“ o con
venire socială împreunată cu concert şi joc. 

*
împăratul Wilhelm şi Nodzu. îm

păratul Germaniei a oferit comandantului 
japonez Nodzu ordinul „pour le mérite“. 
Prin distincţia aceasta îşi esprimă părerea 
de bine, că principele de Hohenzollern 
Carol Antonie a fost primit cu multă aten
ţie în tabăra generalului acestuia, pe vre
mea războiului.

*

Din Rusia. Contele Witte a rugat te 
legrafic pe guvernatorul Rusiei eu ro p e i 
să ia măsuri energice spre a accelera ela
borarea şi publicarea listelor electorale, 
îndată ce ministrul de interne va fi in
format despre publicarea listelor, terminul 
convocării adunărilor electorale ale guver- 
nămintelor vor fi fixate.- Dela acest termin 
va depinde fixarea celui pentru alegeri în 
oraşe şi în provincii.

*
f  Meletios, Patriarhul Antiochiei, a 

decedat Sâmbătă, în 28 Ianuarie v.
*

Nou medic român. Dela un prietin 
al foaei noastre aflăm, că dl Dr. Â. Cos- 
muţa, internist şi bactereolog, actualminte 
medic militar la spitalul de garnizoană din 
loc, va începe cu ziua de 15 Febr. a. c. 
praxă privată în locuinţa sa din Quergasse 
nr. 7. Ordin. 2—37a p. m. înregistrăm cu 
plăcere această veste şi dorim noului me
dic român succese frumoase.

*
Hímen. Dl Mihaiu lneoan şi dşoara 

Cristina Bănieş îşi vor celebra eu“unia în 
18 Februarie n a. o. la o a re le  12 a. m. în 
sfânta biserică gr. or. rom. din 'lornia. m  

* ™
Corabie înecată. In apropierea Mag- 

dalenei, insulă lângă Sardinia, s’a înecat 
o corabie. Cinci oameni au perit în mare, 

*
Dragoste de carte! Trăim Vremuri 

grele, şi nu sunt semne să ne izbăvim 
curând de pacoSte, pentru-că educaţia 
generaţiilor maghiare iată cum ţse face: 
întemeează „uniunea lui Kossuth*, pe 
urmă instituie comisii, cari se apere con
stituţia, ş i .. . câte mai voiţi. Numai cartea, 
biata, n’o apără, n’o citeşte nimeni. Căci 
au alte treburi studenţii universitari un
guri! E în primejdie patria, şi cine s’o 
apere, dacă ei mai şi — învaţă?!

a

„inimilor nobile creştineşti, cari cunosc 
însemnătatea cuvintelor Mântuitoriului no
stru, că n’a venit în lume să judece, ci 
să ierte păcatele celor ce se pocăesc, cât 
şi acel adevăr mare evanghelic: că celce 
nu iubeşte pe fratele său, pe carele îl 
vede, cum poate iubi pe Dumnezeu, pe 
carele nu’l vede“?).

In şirele de introducere arată vioi^, 
cu cât este mai grea şi mai nesupo£ 
tabilă soartea pământească a pruncilor 
păcătoşilor, adecă a pruncilor celor osân
diţi, decât ce:« a celor deveniţi orfani pe 
cale naturală, a căror cale li-o netezeşte 
încâtva compătimirea societăţii şi nume
roase instituţiuni sociale. Orfanul natural 
vorbeşte cu ambiţiune şi cu mândrie des
pre părinţii sei răposaţi, pănă când orfanii 
legii, precum numeşte autorul pe copii 
celor osândiţi, numai cu frică şi cu inima 
strânsă de durere cutează să ia pe buze 
numele părinţilor lor. (Va urma).

Cel-ce nu e condus de mintea proprie, 
e totdeauna duşman minţii altora. j
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'it

ft capelan s’a ţinut Luni,
v. în comuna Ighişdmf. A 

;Htea voturilor absolventul 
mul Constantinescu. Alegerea 
de administratorul protop. 

rea. »
ieuienin internaţional D’a 
din Ţerile de jos a venit în- 
face o mare adunare femi- 

ţională, pentru a se alcătui 
cere — sufragiul universal! 

*
e în Brazilia. Râul Para- 
ploilor necontenite din tim- 

; şit din matcă şi s’a revărsat 
lampos. Pe unele locuri apa 

de 4 metri. Pagubele sunt

Turcia se întăreşte contra 
tanul a însărcinat pe mini- 
iu să dea poruncă de a se 
.emeinic şi grabnic lucrările 
oraşul Adriano pole.

*
lin România au ţinut Du- 
enţă culturală evreiască în 
ilui. A luat parte multă lume. 
senbaum. S’a hotărât înfiin- 
icietăţi culturale a tuturor 
.itatul român. S’a trimis te- 
lui Carol şi ministrului de 
Jescu. Eată cum se folosesc 
jamenii de libertatea întru- 
ta te!

*

it poet. Despre prezidentul 
iéres, se spune, că în orele 
iă cu poezia. Scrie numai 
ovate, mai ales anacreontice, 
lalatul Elysée mai sunt scri- 
.rul Marc Varenne e unul 
ai puternice talente tinere 
iar şi fata nemăritată a lui 
cupă de critica literară.

•
in Lupeni. Intre muncitorii 
le fier din Lupeni a izbuc* 
3 ia proporţii mari. O mie 
de muncitori s’au pus în 
rma îndărătniciei direcţiunii 
să se isprăvească curând

‘vmtlbr

11

La dureri chinuitoare este expos 
acela, care nu se cugetă la sănătatea sa 
şi în caz de boală nu se nizueşte a afla 
cel mai sigur mijloc de vindecare a sufe
rinţelor sale. Mii de oameni au adresat 
scrisori de mulţămită produoentului alifiei 
Zoltán, cari folosindu-se de universal re
numita alifie Zoltán au soăpat de reumă 
şi podagră. Această alifie se poate că- 
jjilta gjp 2 cor. în farmacia Zoltán (Buda- 
“lesta/V. Szabadságtór) şi K Molnár (Si
tiin), oeeaoe este de interes pentru ceice 
sufer de junghiuri în coaste sau în mem
brele corpului. #

Ninsori mari. Din Roma se depe- 
şează, că un frig simţitor domneşte aoolo, 
în urma ninsorilor mari căzute în zilele 
din urmă. Zăpada e aşa de  ̂mare, încât 
trenurile nu mai pot circula între Roma 
ji Bruzzo.

*

Coroane eterne. Intru amintirea ră- 
osaţilor Man Cioran şi Alexandrina Baciu 

pu mai dăruit la fondul văduvelor şi or- 
ânilor meseriaşilor noştri următorii rnein- 
pii ai reuniunii: Petru Moga, măestru fran- 
elar, Petru Ilieş măestru compactor, loan 

pologa, măestru pantofar, Elisaveta Suciu, 
poza Gergely, Pamfilie Crişan, loan Preda, 
odăii lăcătuşi, Stefan Dejenariu şi Nico- 
|ae Bulea, sodal lustruitor, ficare câte 60 

eri, Nicolae Roşea, Vasilie Maniu, cule- 
ători de litere, Gheorghe Devan, sodal 
Sfetruitor, Lazar Stoica, Mihai Turean, 
odăii măsari, fiecare câte 40 fileri, Ioani- 
Ihie Bota, sodal croitor, Fritz Weisz, The- 
|ese Mihály, Bertha Schneider, Nicolae 

ârloanţă, sodal măsariu, fiecare câte 30 
r eri*Moan Apolzan, culegător de litere, 
5 fiîlri, Gheorghe Mohan, cui. de litere, 
llex. Tobiaş, Petru Popa, loan Pop, An- 
pniu Balomiri, Demetriu Baciu, fiecare 
|âte 20 fileri, loan Opriţa, 10 fileri.•

„Stimatului domn Albert Müller 
udapesta, V. Vadâsz-utcza 42/V. Crucea 
iventată de dta mi-a sosit şi te rog să 
fimeşti cordiala mea mulţămită, deoarece 
ivenţiunea dtale a avut o înrîurinţă de 
t binefăcătoare asupra mea. Rog pe bu
ll Dzeu să te binecuvinteze pentru acea- 
a. Cu distinsă stimă Dirkiis Mátyása.

Această epistolă a fost adresată inventa
torului crucei duple electro-magnetice nr. 
86 967 R. B. şi dovedeşte cât de eminent 
ajută această cruce la vindecarea boalelor 
reumatice, la astmă, ţiuturi de urechi, 
sgârciuri de inimă ş. a.

Declaratiune.>
In nrul 12 a. c. »Telegraful Ro

mân* aduce sub titlu „Desminţire“ o no
tiţă, care implică numele meu într’o afacere 
de joc de cărţi, petrecută în Budapesta în 
»Hotel Royal“. Subscrisul declar, conform 
adevărului, că eu la o astfel de pârtie d u  
am luat parte, şi în decursul jocului peste 
tot nici nu am fost prezent în hotel. Toate 
celelalte aserţiuni sensaţionale, întrucât 
acelea s’ar ocupa şi de persoana mea, sunt 
scornituri neadevărate.

S i b i i u ,  în 12 Februarie 1906.
D r. Romul Bo u 

proprietar.

AMVONUL.
Cuvântări liturghice

este titlul unei cărţi, compusă şi edată de 
arhimandritul Nicodem Muntean, vicarul epis
copiei Dunărea-de-jos, în care în formă de 
cuvântări se explică momentele mai în
semnate ale sf. liturghii.

După cum însuşi autorul accentuează: 
acestea cuvântări „umple un gol simţit în 
literatura amvonului nostru“, pentrucă co- 
lecţiuni de predici duminecale, ocazionale 
şi pentru diferite sărbători, în timpul mai 
reoent şi din iniţiative proprii au început 
a se înmulţi, pe când lipsa de astfel de 
cuvântări, prin cari să se dea o explicare 
a momentelor mai însemnate din sf. litur
ghie era de tot simţită, cu atât mai mult, 
că în faţa sentimentului religios apatic, ce 
se manifestează mai ales la categoria cre
dincioşilor, cari pretind a fi taxaţi de clasă 
cultă şi inteligentă, datori suntem a ne 
folosi de toate mijloacele pentru a com
bate acest indiferentizm, câtă vreme mai 
are şi efectul dezastros, că influenţează în 
mod epidemic şi asupra credincioşilor de 
categoria mai inferioară intelectuală.

O stare aceasta, căreia într’o formă 
destul de marcată i-s’a dat expresiune nu 
tocmai de mult, din partea cea mai com- 

i-petentă îp ffî a, reprezentanţilor bisericei 
noastre din arhidieceză.

Dar nu mai puţin vătămător pentru 
bunul simţ este când vezi, că şi acei pu
ţini, cari fie din datorinţă mult puţin ofi
cială, fie pentru a masca la vedere senti
mentul lor religios, şi dacă iau parte la 
serviciile divine, chiar şi la actele cele 
mai cardinale, cu însemnătate simbolică 
deosebită) ce stau în strînsă legătură ou 
învăţăturile bisericii noastre ortodoxe de 
credinţă şi morală, sau că demustră un 
fel de indiferentizm provocător, sau că-şi 
caută chiar distraoţiune prin conversare 
cu vecinii, ca se nu simtă greul indife
rentismului.

Un adevăr acesta, trist şi dureros, 
mai ales câtă vreme în biserica noastră 
ortodoxă serviciile divine de cult se înde
plinesc in limba proprie a credincioşilor, 
nu ca în biserica apuseană în o limbă 
străină, neînţeleasă de credincioşi. Ba le 
este dată posibilitatea credincioşilor, ca 
nu numai să urmărească şi să înţeleagă 
tot ce se îndeplineşte, ci să concurgă în 
mod activ la îndeplinirea serviciului di
vin, pe când credincioşii bisericei apusene 
sunt reduşi la un rol pasiv, numai con
templativ, şi cu toate acestea să nu ne 
sfiim a recunoaşte, că în ce priveşte ţi
nuta credincioşilor bisericei apusene în 
decursul serviciilor divine — de orice ca
tegorie socială şi culturală ar fi ei — peste 
tot este mult mai neexcepţionabilă decât 
a credincioşilor bisericei ortodoxe.

Vor fi ele şi alte împrejurări, cari 
contribue la această stare puţin mulţămi-

toare a manifestării sentimentului de evla
vie, dar nu se poate ignora, că prea pu
ţin pond s’a pus în trecut pe înzestrarea 
credincioşilor şi cu cunoştinţele necesare 
în ale cultului nostru divin ortodox, mai 
ales în ce priveşte interpretarea simbolică 
a diferitelor forme rituale, aduse într’o 
combinaţiune atât de perfectă şi cu influ
enţă atât de puternică, pentru cultivarea 
sentimentului religios, ceeace se recunoaşte 
şi din partea celor de altă credinţă, cari 
le apreciază numai după aparenţă.

Acestei trebuinţe intenţionează a sa
tisface autorul „Cuvântărilor liturghice“, când 
în XIII. cuvântări de extenziune corespun
zătoare, în formă pastorală revine asupra 
momentelor mai însemnate ale sf. liturghii, 
şi vine într’ajutorul confraţilor săi preoţi, 
ca pe baza cunoştinţelor privitoare la ex
plicarea cultului divin, având la îndemână 
un model, cu mai multă uşurinţă să poată 
înşişi compune atari cuvântări liturghice 
adecvate categoriei credincioşilor, ce-i au 
spre păstorire, sau întrucât din orice mo
tive nu ar putea în această formă să facă 
uz de aceste cuvântări, n’au decât să le 
folosească aşa, după cum sunt compuse.

Din toate aceste conziderante, reco
mand preoţimii procurarea acestei cărţi, ce 
se poate procura dela autor deadreptul, 
sau prin mijlocirea librăriei arhidiecezane, 
cu preţul de 1 leu 60 bani.

________  Dr. E. R.

Fosta ultimă.
D iz o lv a rea  p a r la m e n tu lu i .
Ia audienţa pe care a avut-o mi- 

ni8trul-prezident ungar, baronul Fejér- 
vary, eri, Marţi, după ameaz, la Mo
narhul, au fost stabilite şi încuviinţate 
din parte preaînaltă toate amănuntele 
referitoare la disolvarea parlamentului

ungar, care are să se întâmple în una 
din zilele cele mai apropiate. Nouâle 
alegeri pentru dietă nu vor fi ordo
nate. Se crede, că rescriptul regesc 
de dizolvare va fi publicat simplu în 
foaia oficială. Se afirmă însă şi aceea, 
că rescriptul va fi cetit în faţa depu
taţilor şi a magn ţilor, din partea unui 
comisar regesc, numit spre acest scop 
de Maiestatea Sa, şi luat dintre gene
ralii activi de naţionalitate maghiară.

Emulziunoa lui Scott
este o emulziune din cea mai bună un
soare de peşte medicinală din Norvegia 
împreunată cu hypofosfiţi de var şi natron. 
Se foloseşte pentríi toate scopurile, pentru 
cari se întrebuinţa pănă acum unsoarea de 
peşte ordinară. Deoarece emulziunea lui 
Scott conţine unsoarea descompusă şi îm
părţită deopotrivă în cele mai mici pică
turi (prin procedura lui Scott), unsoarea 
de peşte este astfel cu mult mai uşoară 
la mistuit decât în forma vechiă de pănă 
acum. Afară de aceea emulziunea lui 
Scott e gustos şi ascunde gustul neplăcut 
al unsoarei de peşte ovdinare. Pescarul cu 

batocul pe spate este semnul care 
garantează pentru veritabilitatea 
procedurei lui Scott.
Se capătă în  toate farm aciile. 
Cu provocare la foaia aceasta şi 

pe lângă trimiterea alor 75 f i l e r i  în 
maree poştale se espedează franco sticle 
de probă prin

Dr. EMIL BUDAI, »Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/60 

Preţul sticlei originale: Cor. 2 30.

T e a tru  o ră şen esc .
Mercuri (14 Faur n.): „Der Helfer“ 

dramă în 3 acte de F. Phippi.

„ P o r n m liä c e a iia “ cassâ de economii, societate pe acţii în PoramM-inferior.
C O N V O C A R E .

Domnii acţionari ai cassei de economii „Porumbăceana“ societate pe acţii conform §-lui 16 din 
statute se invită la

a T-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Porumbacul-inferior la 11 Martie st. n. 1906 la 11 oare înainte de ameazi în şcoala 
confesională.

Obi ecte l e:
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului 1905 şi raportul comitetului de supraveghere.
2. Deciziune asupra distribuirii profitului curat.
3. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ai comitetului de supraveghere

pro 1906.
4. Ameliorarea respective statorirea lefilor funcţionarilor societăţii şi a prezidentului direcţiunii. 
Domnii acţionari cari voesc a participă la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în senzul

§. 17 din statute Bunt rugaţi a-şi depune acţiile eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu o zi înainte 
de adunare la cassa societăţii pe lângă revers.

P o r u m b a c u l- in fe r io r , în 10 Febr. 1906.
D ire c ţiu n e a .

Activa. Contul Bilanţului. Pasiva.
K f

Cassa în n u m ă r a r .....................................  4,949 04
Cambii escom ptate..................................... 253,228-—
împrumuturi h ip o teca re ..........................  25,906-—
împrumuturi pe obligaţiuni.....................  14,576-—
Diverse conturi d e b it o a r e .....................  802-80

M o b i l ia r : ................................ 47597
după amortizare de 10°/0 . . 47 60 428 37

299,890-21

K f
Capital social 400 acţii â K 100 . . . 40-000-—
Fondul de rezervă .....................................  9,679 57
Cambii reescom p ta te ...................  29,636-—
Fondul de b in e fa cer i...................  188'55
Depuneri spre fr u c tif ica re ......... 206,555-17
Interese tranzitoare anticipate . . . .  4,502-19
Dividende n e r id ic a te ...................  28-—
Diverse conturi c red ito a re .........  517-30
Profit c u r a t ..................... ..... . 8,783-43

299,890-21

Debit. Contul Profit şi Perderi. Credit.

Interese:
dela cambii escomptate . 17,365-65 
dela împrum. hipotecare pe

o b lig a ţiu n i.....................  2,266-61
de în tâ r z ie r e .....................  2,438-44

Proviziuni...............................................

K f
Interese:

pentru dep. spre fructificare 10,190-77 
„ cambii reexcomptate . 2,394-60 12,585-37

Spese de birou şi salare . • . 1,527-33 
Maree de prezenţă . . . .  . 923-40 24,50-73
C hirie........................................... 200-—
Contribuţiune:

d i r e c t ă ........................... • 1,167-50
10°/o pentru inter. dep. 878-20 2,045-70

Competinţă de timbru . . _ ... 11'—
10°/o amortizare din mobiliar . . . .  47-60

Profit cu ra t................................   8,783-43
26,123-83

Porumbacul-inferior în 31 Decemvrie 1905.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n e i :
I. Marinescu, prez. N. Solomon. D. Mandeal. L. Stoichiţia. loan  Greou. S. Silea. I.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente ţ i  confrontându-le cu registrele principale 
ale societăţii ţinute în  bună regulă le-am găsit în  conzonanfă cu aceleaţ şi exacte.

M e m b r i i  c o m i t e t u l u i  de  s u p r a v e g h i a r e :
I. Cândea, prez. Dr. I. Şenchea. I. Dejenar. G. Comşia. S. Grădinar.

K f

22,070-70 
4,053 13

26,123-83

Stoichiţia.
ţ i  auxiliare

G. Codrea

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de pi umani, cataruri tusa, convulsivă 

s ofulosă, influentă.
Oferindu-i-

Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudarea noaptea F. Hoffn:

-lui imitaţii fără preţ, se se câră totdeuna:
etare originală „Rochet*, 
i  Roche &  Co. Basel (Elveţia).
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Tablouri istorice.
La Librăria arhidieeezană din Sibiiu 

(Nagyszeben) se află de vânzare următoarele: 
Asaltul redutei Griviţa.
Dumbrava roşie,
Mórtea lui Stefan cel Mare.
Bombardarea Vidinului.
Stefan cel Mare şi aprodul Purice.
Trecerea armatei române peste Dunăre la 20 

August 1877.
Principele Carol inspectând reduta Griviţa. 
Jurământul boierilor înaintea lui Tudor la 

Cotroceni.
Prinderea lui Tudor.
Petru şi loan Asan ridică steagul liberării. 
Griviţa Nr. 1.
întâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Paşa 

după căderea Plevnei.
Preţul fiecărui tablou 3 coroane.
Stefan Vodă cel bun şi mare, 1 coroană.

Se cauta
un practicant

pentru subsemnata societate de asigurare. 
Condiţiuni: petentul să nu fie trecut peste 
24 ani, să fie absolvent al unei şcoale supe
rioare de comerciu, şi să poseadă în vorbire 
şi scriere limbile română, maghiară şi ger
mană sau cel puţin româna şi germâna. Sa
lar începător 60 cor., cu prospecte de avan- 
zament şi aplicare definitivă. (37) 1—2 

Tot aci se acceptează şi mai mulţi 
acuisitori buni pe lângă proviziuni mari 
şi salare fixe.

Posturile sunt a se ocupă imediat ev. 
pănă la 1 Martie a. c. n.

Ofertele să se înainteze la:
Agentura generală a societăţii de asi
gurare „ D u n ă re a “ în Sibiiu (Nagyszeben) 

strada Măcelarilor nr. 20.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişora-Faforic

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum şl la repararea clopotelor stricate 
mai departe spre facerea de clopote armonióse, pe lângă garanţă de mai mulţi ani 
în fie-care mărime, prevăzute cu adjustări de fier 
bătut, construite spre a întorce clopotele cu uşu
rinţă în ori-ce parte, îndată ce sunt bătute de o 
lăture, prin ceea ce sunt mântuite de a se strica 
Cu deosebire recomândă: (119) 24—52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată. Aceste clo
pote au ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrare mai voluminosă de cât clopotele tur
nate după sistemul vechiu, câte un clopot paten
tat de 327 kg., este egal în ton cu unul de 
461 kg. turnat după sistemul vechiu. — Mai de
parte se recomândă pentru facerea de scaune de 
fier bătute, de sine stătătăre, spre adjustarea 
clopotelor bătrâne cu corone de fier bătut, ca 
şi spre turnarea de tóce din metal. Se află clopote în greutate de 300 kg. şi mai jos. 
gfljp- Preţcuranturi ilustrate.se trimit la cerere g r a t u i t  şi franco.  "'tS&g 
La esposiţia milenară din Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare

La 7 Expoziţii publice cele dintâi premii!
Veritabil numai cu

triunghiu pe talpă.

S in g u r i i  c o n t r a h e n ţ i :  
Messtorit ISelm «& Co., 

Viena I.
Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bone de încălţăminte,

d e m odă ş i g u m ă (25) 4 -5

Q O O O O O O O O O O O O O O O O C C O O O O O O O O O O O O O (

B anca de asigu rare  
.TRANSILVANIA“ =

Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.

Primeşte în condiţii favorabile
asigurări contra focului şi esplosiunilor,

W t-  asigurări de viaţă şi de rente viagere,
WE“ asigurări contra furtului prin spargere, 

asigurări de grindină, 
asigurări de accidente şi de sticlă.

Valori asigurate 105 miliőm* corone. ■
•  •  •  Despăgubiri prestate 7 milioue corone. •  •  •  

Fonduri de reservă şi garanţie 2 milioue corone.
Informaţiuni de la D ire c ţiu n e  In  S ib iiu  şi prin a g e n tu r i le  p r in 

c ip a le  diu Arad, Bistriţa, Braşov şi Cluj, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 15—52

ooocoooccoccoooooooc ©ooo<

„PLUGARIUL“
institut de credit şi economii, societate pe acţii, în Săcădate.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „PLUGARIUL“, societate 
pe acţii, se invită conform statutelor la

a VIII-a adunare generală ordinară
care se va ţiueâ în Săcădate (localul institutului) Joi în 22 Februarie a. c. n. la 1 oră 
p. m.

O T o I e c t e l e :  4
1. Raportul anual al direcţiunei şi comitetului de supraveghiare asupra bilanţului

anului de gestiune 1905.
2. Propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare referitor la distribuirea

profitului realizat. (38) i —1
3. Alegerea comitetului de supraveghiare pe uu nou period de 3 ani.
Acei domni acţionari, cari sau în persoană sau prin plenipotenţiaţi, voesc a luă 

parte la adunare se fac atenţi conform §. 17 din statute a depune acţiile scrise pe numele 
lor precum şi plenipotenţa înainte de deschiderea adunării la cassa societăţii.

Săcădate,  la 8 Februarie 1906.
____ Direcţiunea.

Bilanţ la 31 Decemvrie 1905.
Activa. — Vagyon. MérUg számla 1905. deczember 31-ével. Pasiva —Teher

K f
Cassa în numărar — Készpénz 4,131-76
Cambii escontate — Leszámítolt

v á l tó k .............  120,530-70
împrumuturi pe obligaţiuni —

Kötvénykölcsön. 2,196-—
Mobiliar — Felszerelés 160 — 

amortizare — leirăs 20— 140-—

126,998-46

Capital social — Részvénytőke .
Fond de rezervă — Tartalék alap 
Fond de binefaceri — Jótékony

a l a p ......................................
Depuneri spre fructificare — Be

tétek ......................................
Cambii reescontate — Visszleszá-

mitolt v á l tó k ........................
Creditori — Hitelezők . ,  . . .
Interese transitoare — Átmeneti

kamatok.................................
Profit transpus din 1904 — Átho

zott nyereség 1904-ből 18-94
Profit realizat ín 1905 —

Nyereség 1905. évből 3,512-46
1 2 6 ,998 .46

K f
2 0 , 0 0 0 -

2 ,1 0 0 -—

400"—

75,969’Oü

23,600$-
182-71

1.215-3C

3,531-40

Profite si
Spese — Kiadások.

Perderi la 31 Decemvrie 1905.
Nyereség és veszteség számla. Venite — Bevételek

K f
Interese după depuneri.spre fructi

ficare — Betét kamat . . . 3,367-51 
Salare — Fizetések . . 600-—
Maree de prezenţă — Je

lenléti jegyek . . . 192-—
Spese: chirie, luminat, în • 

călzit, tipărituri — Költ
ségek : házbér, világítás, 
fűtés, nyomtatványok . 588-54 1.380-54

Dări — Adó:
Contribuţiune directă şl aruneuri"'

— Egyenes és pótadó 696-93 
10% după interese de 

depun. — Betét kamat
u t á n .......................  336-75 1,033-68

Amortizare din mobiliar — Leírás
a felszerelésből........................  20-—

Profit curat — Tiszta nyereség . 3,531-40

K f
Profit transpus din 1904 — Átho 

zott nyereség 1904. évből . . 18-94
Interese dela cambii escontate —

Kamat leszámítolt vál
tók u tá n ...................  8358-87

Interese dela obligaţiuni 
— Kamat kötvények
u t á n .........................   178-90 8,537 77

Proviziuni — Jutalékok . . . 776-42

*

9,333-13 9,333-13

Săcăda t e ,  la 31 Decembre 1905.
Constantin Prie m. p. loan Cândea m. p. Simeon Grádinarín m. p.

prezident — elnök. membru în direcţ. — igazgatósági tag. membru ín dir. — igazgat, tag.
loan Iordachie m. p. loan Stanciu m. p.

contabil — könyvelő'. cassariu — pénztárnok.
loan Vătăşan s. k.

revizor expert pentru băncile române asociate — szakértő revizor.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare — Meg
vizsgáltatott és a fö és segédkönyvekkel összhangzásban találtatott. 

Comitetul de supraveghiare — A felügyelő bizottság: 
loan Prie m. p. Torna Maliara m. p. loan Bucur m. p. Torna Podea m. p.

0 singură frecare cu
*

Săpunul Schicht
(săpun cu c e rb  ori cu cheie)

e ca şi <1S1>13-®

doue frecări

cu săpun obicinuit
Săpunul Schicht e col mai hun şi mai eftin.
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Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian, Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


